
2023年幼儿消防安全教育活动教案 幼儿
园消防安全教案(大全11篇)

教案可以有效地引导教师进行教学实施，并确保教学目标的
达成。以下是小编为大家收集的中班教案范例，仅供参考，
希望能给中班教师提供一些启示和借鉴。

幼儿消防安全教育活动教案篇一

活动目标：

1、消防队员是社区中帮助我们救火的人，消防队是停放消防
车和消防队员住的地方。

2、消防队员穿着特别的制服，消防车会发出特别的声音。

3、学说：消防队员叔叔真勇敢。

4、培养幼儿大胆发言，说完整话的好习惯。

5、教会幼儿做个胆大的孩子。

活动准备：

1、消防中队驻地、消防车、消防队员训练录像片。

2、消防队员救火的模拟工具、制服等。

活动过程：

1、通过看录像片段，介绍消防队员的工作环境（车库、宿舍
等）。看救火片断，学说“消防队员叔叔真勇敢”。

2、展示消防队员救火的图片、模仿用具、制服等给托儿观看。



3、谈谈消防队员的制服、消防车的颜色，谈谈消防队员叔叔
的工作。懂得火很危险，不能玩。

教学反思：

安全教育是一个长期的过程，我们将继续探讨和努力，将安
全教育渗透到幼儿的一日生活中，不断增强孩子们的安全意
识和自我保护能力，为每位幼儿撑起一把安全的保护伞！

文档为doc格式

幼儿消防安全教育活动教案篇二

1、通过演习，训练教师和幼儿在紧急状况下有序地通过安全
疏散通道。

2、教育幼儿遇到危险时才能听从老师的指挥，作出基本的自
救行为。

3、培养教师和幼儿相关的.安全意识和保护能力。

4、能积极参加活动，并学会自我保护。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

1、知道火灾中自救的基本常识。

2、熟悉本班的逃生路线。

1、警报响起，教师迅速做好准备工作。

2、教师即刻停止一切活动，组织幼儿迅速按规定的疏散线路
带领幼儿有序下楼，集中到操场安全地带，再清点人数。



3、在规定的时间内，确保幼儿快速、安全、有序地脱离受灾
地点，做到无遗漏、无丢失、无伤害。

在这次消防演习活动，给幼儿留下了深刻的印象，而且让幼
儿在活动中增强了自救能力，也加强了对消防安全知识和应
急能力。

幼儿消防安全教育活动教案篇三

：
课前经验准备：初步认识各类标记图案(关于火的有关标记)、
有关消防灭火短片活动过程：

（一）认识各类消防安全标志

1、出示各类标志图案。提问：宝宝你们知道这是什么吗?2、
教师小结：消防标志是一种指示性标志。它是由带有一定象
征意义的图形、符号活文字并配以一定的颜色所组成的。

（二）了解各类消防安全标志的含义

1、出示图片：标志分类

1)火灾报警和手动控制装置标志：消防手动启动器、火警电
话等。

2)紧急疏散途径的标志：紧急出口、疏散通道方向等。

3)灭火设备的标志：灭火器、消防栓等。

4)具有火灾危险性的地方或物资的`标志：禁止火灾、禁止用
火灭火等。



5)其他类型：禁止带火种、当心触电等。

2、投影标志说说你认识什么标志?这个标志的图形怎样，有
什么含义?(消防手动启动器;发声警报器;火警电话;紧急出
口;地上消火栓;当心爆炸、当心有毒;安全通道;禁止吸烟、
烟火、燃放鞭炮、放易燃物)3、讲解幼儿园的消防栓。

（）三0关看灭火短片：

大家认真观看后讨论：

打火警119、讲清出事地点详细地址、火势情况

2、总结：影片向我们介绍了哪些方面知识。还有什么情况可
能发生火灾?

发生火灾怎么办?怎样防火?打什么电话求救?（四）小组讨论
森林里如何防火

1、分组讨论：森林里能否点火?为什么不能?。

2、小结归纳森林着火的危害性五、巩固总结

3、匪警、火警、急救中心电话各是什么?遇坏人打110，着火
打119，急救中心120。

4、遇到火情，危险情况时，要保持镇静，迅速采取有效措施。

幼儿消防安全教育活动教案篇四

1、了解基本的消防知识，学习火灾中简单的自救方法；

2、树立防火意识，提高自我保护能力。

（一）幼儿观看录像，了解火灾的危害性。



1、录像里讲了意见什么事？发生火灾会怎么样？

2、幼儿讨论发言，教师小结。

小结：大火能烧掉一座座房，让人们无家可归，烧掉一片片
森林，让动物也没有家园。大火能烧死人和动物；污染空气。

（二）讨论预防火灾发生的方法。

1、火灾很可怕，那我们小朋友要怎么做才会预防火灾的发生？

（1）小朋友不能随便玩火。

（2）点蜡烛，蚊香时不能靠近容易着火的物品。

（3）不能随便烟花爆竹。

（4）不能玩未熄灭的烟头，见了没熄灭的烟头应即使踩灭。

（5）不能随便完电，插头，插座等。

（三）播放录像，帮助幼儿了解火灾自救的方法。

录像一：垃圾筐着火了，怎么办？（用水泼，用沙子压）

录像而：房子着火了，怎么办？

（四）逃生演习。

听警报拉响起进行第一次逃生演习。

幼儿消防安全教育活动教案篇五

《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“幼儿园必须把保护幼
儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位”。也就是说，



儿童的安全是一切发展的保障，只有在儿童生命健全的基础
上才能保证其身心健康发展。时下，正缝幼儿园贯彻《纲要》
的时候，我们应该充分领会《纲要》精神，真正认识到安全
教育的重要性，在平时教育教学中开展丰富多彩的适合本园
实际的安全教育活动，促进每个幼儿富有个性。如何把这些
简单的安全防护知识教给幼儿，增强幼儿的安全防护意识，
学习保护自己的技能和方法，以便处理生活中可能出现的一
些紧急情况。

：

请身为消防员的家长为我们作关于消防安全知识和如何逃生
的讲座。

1、带幼儿参观本园的消防设施。

2、每个幼儿一条小毛巾。

1、引导中、大班幼儿说说日常生活中经常看到的标志。

1）小朋友你们认识哪些标志？

2）在马路上要怎样看交通标志提醒行走呢？

3）你们还认识哪些安全标志？

（在这个活动中幼儿能很好地说出日常生活中所遇到的、常
见的提醒、警示标志。如：交通信号灯、各种禁止标志和提
醒标志等。幼儿理解并能自觉遵守公共规则，了解遵守规则
的好处。）

2、幼儿设计、制作标志。



1）“小朋友，你们说说：马路上的标志用这么大的作用，那
小朋友想想我们班哪些地方需要提醒标志呢？”

（幼儿能说出上课时大家应该遵守的规则，在游戏中该怎样
遵守规则。如：幼儿发现上下楼梯时经常会遇到走逆向的小
朋友，而且了解这样做是不对的。所以他们想出了用红、绿
箭头来表示下楼梯和上楼梯。然后再到每个班进行宣传。通
过这样的活动提醒大家上下楼梯的方向。）

2）幼儿分组设计班级的提醒标志。

（在活动中幼儿能设计出班级的安全标志。如：在活动室中
禁止奔跑；搬椅子的方法。提醒标志如：请随手关水龙头、
请安静等。通过活动大家了解规则是靠大家共同遵守的，大
家共同努力的结果。）

3、请幼儿听消防安全讲座：

“请小朋友以热烈的掌声欢迎消防叔叔的到来。”

以下是消防战士的介绍：

1）介绍灭火器和水袋、水枪的使用方法。

2）在公共场所遇到紧急情况如何逃生？了解应急灯、安全出
口、紧急疏散指示标志的作用。

3）发生险情时应该如何报警？了解几种情况的相应报警电话
号码。

4）着火了，应如何逃生及需要注意什么？

5）当险情发生在白天或黑夜应该怎样向别人提醒所处的方位。

6）请幼儿参观消防宣传图片。



（在活动中我们发现幼儿与消防战士的互动非常的热烈。同
时也说明了幼儿对安全知识的掌握较好。当消防战士
问：“遇到紧急情况是先撤离现场还是先保护东西？”幼儿
说：“钱财乃身外之物，应该先保护生命。”）

4、模拟火灾现场：教师指导幼儿如何安全逃生。

活动前的提醒：

1）听到警报声时应该怎么做？

2）湿毛巾的使用方法。

3）如何在烟雾中行走。

4）怎样有序地走到安全的地方？

（在整个模拟现场中幼儿都非常的认真、严肃。小班的小朋
友在听到警报声时立马跑到“娃娃家”拿起电话就按“119”。
说明本次的消防安全教育深入幼儿的心中，给幼儿上了生动
的一课。）

5、活动延伸：观看消防战士如何使用解救工具。

幼儿消防安全教育活动教案篇六

：

(一)幼儿观看录像，了解火灾的危害性。1、录像里讲了意见
什么事?发生火灾会怎么样?2、幼儿讨论发言，教师小结。

小结：大火能烧掉一座座房，让人们无家可归，烧掉一片片
森林，让动物也没有家园。大火能烧死人和动物;污染空气。



(二)讨论预防火灾发生的'方法。

1、火灾很可怕，那我们小朋友要怎么做才会预防火灾的发
生?(1)小朋友不能随便玩火。

(2)点蜡烛，蚊香时不能靠近容易着火的物品。(3)不能随便
烟花爆竹。

(4)不能玩未熄灭的烟头，见了没熄灭的烟头应即使踩
灭。(5)不能随便完电，插头，插座等。

(四)逃生演习。

幼儿消防安全教育活动教案篇七

1、使队员了解火与人类的关系，火灾的危害，火灾的预防，
火灾的扑救和火场的逃生等消防常识。

2、使队员初步了解消防的基本知识，初步掌握逃生、自救的
基本技能。

1电脑网络火灾录象

2安全标志图片

3课件

1、各小队报告人数

2、出旗

3、唱队歌

4主持人（老师）宣布活动开始



5师：小朋友，你想看录象吗？播放火灾短片导入

6师：小朋友，你能告诉老师你在录象中看到了什么？

7师：小朋友都讲得很好，火可以给我们带来许多用处，它可
以给我们带来光明，也可以燃烧。但是万一处理不好，就会
造成火灾，火灾给我们带来的灾难是那样可怕，甚至会剥掉
我们的生命。如果火灾发生在我们的身边，我们应该怎样保
护自己进行逃生呢？所以今天我们的主题队会就是：“消防
安全大本营”。

爱动脑筋的喜羊羊队）

8师：首先，你们要闯的第一关是“考考你消防安全知识知多
少？”你们先来观看一个短片，看哪个小朋友眼睛和耳朵最
灵，记下来的东西最多，等一下进行小组问答比赛，看哪个
小队最棒。

（1）看宣传短片

（2）进行问答比赛，分必答题和抢答题。

小结比赛结果

9师：你们已经顺利过关了，下面我们进入第二关。你们看，
我的手上拿的是什么来的？是不是有些在哪里见过？快来认
识一下它们吧！它们就是消防标志。

（1）老师解说标志

（2）玩游戏，“看谁找得快而准”，说出游戏规则，

10队员们想看表演吗？下面请以热烈的掌声欢迎来自第一小
队的“灭火英雄大战火魔”。



队员扮演“灭火英雄大战火魔”

11刚才在短片里我们知道，当发生火灾，浓烟滚滚时，我们
应该怎样做。

（点名回答，出示课件）能不能立刻跑，为什么？

现在，安安队长带你去冒险一下，假如你们亲临火灾发生，
浓烟滚滚时，你们怎样用正确的途径自保逃生，看谁能顺利
逃出危险，保住性命。

12模拟情境，进行逃生演习

13师总结：

（2）下面我们来比一比，哪个小组最棒。请各小队把你们手
中拿到的聪明星有序地贴在黑板上。

（3）小朋友有序地把聪明星贴在黑板上。

（4）师小结比赛结果。

14全体起立，呼号：准备着，为共产主义而奋斗！（时刻准
备着！）

15退旗。

幼儿消防安全教育活动教案篇八

一、活动目标：

1、了解消防队员的工作，学习并初步扎昂我基本的防火安全
常识和简单的自我保护方法

2、喜欢消防队员，愿意学习消防队员的勇敢和坚强



3、积极参与交流讨论，能大胆地表达自己的想法

二、活动准备：一些火灾、灭火的图片、影片

三、活动过程：

1、观看图片，导入活动。

(1)、教师播放火灾图片，引导幼儿观察。

(3)、幼儿自由讨论后，教师组织集体交流。

2、听消防队员介绍自己的工作，讲解火灾发生后应该采取的
正确行为。

(2)、幼儿观看影片，消防叔叔平时是怎么练本领的。

3、幼儿在消防队员的引导下，认识常见的消防标志，了解每
一种标志代表的特殊含义，如："严禁烟火"、"当心火灾"、"
安全出口"等等。

幼儿消防安全教育活动教案篇九

1.知道森林防火的重要性，懂得保护森林，保护环境，热爱
自然。

2.让孩子知道森林火灾的原因和森林火灾的危害。

3.学习森林消防安全知识，掌握自救的基本方法和技能。

森林防火课件及故事“森林着火”

首先，展示图片:

提问:



1.这是什么地方？(森林)

我们怎样才能保护这么美丽的森林呢？

第二，观看森林防火课件，了解森林火灾的原因和危害。

(展示一张森林大火的图片)

提问:

1.看到图片有什么感受？

2.你知道为什么会发生森林火灾吗？

3.森林火灾的严重后果是什么？引导孩子用语言说出看到的
图片。

三、组织幼儿讨论保护森林火灾，并对幼儿进行森林防火安
全知识教育。

1.怎样才能不引起森林火灾？

(1)清明节扫墓时，要特别注意烧香纸钱，防止火星吹到其他
地方引起火灾。

(2)不要在山上点火或玩火。

(3)不能在山上燃放烟花。

(4)不要私自在野外进行野餐、烧烤等活动，以防山火。

2.当我们在山林中看到火灾时，我们应该做什么？

四、讲“森林着火了”的故事，启发孩子从小养成热爱森林、
热爱自然的好习惯。



一天，一只狐狸在森林里抽烟。他抽完烟，把烟头一扔，走
开了。

还没熄灭的烟头已经从小火苗变成了熊熊大火。

树上的小松鼠看到后，迅速拿起电话，拨打了火警电话119。
小松鼠说:“阳光花园着火了。”

森林消防队立即赶到，扑灭了大火。森林里的小动物叹息着
说:“火虽然灭了，却烧了一大片绿草和大树！”

小朋友，你身边有抽烟的吗？如果有，告诉他们不要扔烟头！

幼儿消防安全教育活动教案篇十

1、让幼儿知道消防车、救护车、警车是执行特殊任务的车辆，
并能说出它们的特殊标志和不同作用，新教案。

2、能记住特殊功能车的求救号码，懂得不能乱打求救电话。

3、激发幼儿表述愿望，能大胆正确地表达自己的见解

消防车、救护车、警车的图片一份，各种玩具车若干。

一、幼儿随着音乐进入活动室

二、师：小朋友你们今天早上是怎么来到幼儿园的呀？

你们还认识什么样的车？（启发幼儿说出各种车及其作用）

今天老师也给小朋友请来了很多车，想认识它们吗？(谁来告
诉老师你刚才玩的是什么车)

小结：车辆的种类很多，各种车辆的作用也都不一样。



三、认识特殊功能车的外形及特殊作用

消防车 （演示课件）师：快看，这里发生什么事情了？（火
灾）该让哪种车去帮忙呢？

1、消防车的外形特征（演示课件）引导幼儿观察消防车的车
身颜色、车身配置及其作用，教案《新教案》。

小结：消防车是救火用的汽车。车身是红色的，车头上有一
个警报器或警钟，车身是急用储水箱，两旁有吸水管和水带，
车上有升降梯子和灭火器等救火用具。

话119及消防车救火

小结：当发生火灾时，拨打火警电话119，消防队员立即驾驶
消防车，一路发出“呜――”的警报声，沿途的行人和其他
车辆一律让路，让它尽快赶到现场灭火，保护人民的生命和
财产。

1、救护车的外形特征（演示课件）引导幼儿观察救护车的车
身颜色、标志，车头和车门的特征及用途。

小结：救护车是专门护送危急病人到医院的专用汽车。一般
是白色或绿色，车身两旁和后面车门上都有红十字标志，车
头或车顶上装有警钟或警报器。车门在车厢的后面，便于担
架的进出。

2、急救电话120师：有人需要马上送医院该拨打什么电话呢？
（演示课件）引导幼儿观察拨打120及救护车救人。

小结：当有危急病人时，拨打急救电话120，救护车会立即出
发，一路上响着警报，其他车辆都让路以便让救护车尽把病
人送到医院。



警车 （演示课件）师：不好了，小偷进家了，该怎么办？

1、警车的外形特征（演示课件）引导幼儿观察警车。

小结：警车是用于追踪和抓捕逃犯的车辆。没有固定车型，
车牌有专门的标记。车头上面装有报警器。

2、拨打电话110有小偷必须立刻报警，该拨打什么电话呢？
（演示课件）引导幼儿观察拨打110及车行动。

四、游戏巩固

1、辨别警笛声，加深幼儿对车辆的了解

2、提问；专用号码能不能随便乱打？打错了会怎样？

3、出车——幼儿找一辆自己喜欢的玩具车，在专用号码的指
挥下随音乐依次开出活动（结束活动）

幼儿消防安全教育活动教案篇十一

1、让幼儿掌握着火时自救的办法。

2、培养幼儿的安全意识。

3、培养幼儿敏锐的观察能力。

4、初步培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

教学重点、难点

教学重点：加强幼儿对火的安全意识。



教学难点：正确掌握着火逃生的办法。

活动准备

活动过程

一、导入

1、教师播放火警警报声，问：是什么声音?怎么了?

幼儿回答：火警的声音，着火了。

2、教师：“是吗?我们一起来看看是不是着火了。”

二、活动过程

1、播放碟片，让幼儿仔细看。

2、看完后，教师问幼儿：这是哪儿着火了?

幼儿：幼儿园

教师：那小朋友怎么了?

幼儿：有的哭了，有的在桌子下面。

教师：后来怎么样了?

幼儿：老师让小朋友排好队，一只手拿着毛巾，一只手扶着
栏杆排队下 楼。

3、教师重复讲一遍故事：有一天在依依的幼儿园里突然起火
了，依依班上的小朋友有的吓的哭了，有的吓的躲在桌子下
面，这时老师叫小朋友们不要着急，不要慌，赶快拿小毛巾
弄湿捂住鼻子和嘴巴排好队弯着腰一个一个快速下楼，然后



打119电话报警。

4、出示挂图，和幼儿一起学习着火时应该怎么做。

(首先，不要慌张，不要到处跑;然后去取毛巾弄湿捂住鼻子
和嘴巴;最后，排好队弯着腰一个一个快速下楼，拨打火警电
话119报警，注意报警时要说清楚地址。

5、学三字经

着火逃生

着火时，勿拥挤

湿毛巾，掩口鼻

不慌乱，听指示

安全道，速逃离

三、游戏

1、下面我们就来学学着火逃生的办法吧。

2、 教师：着火了，快取毛巾弄湿捂住嘴巴和鼻子。(幼儿操
作)

3、教师：弯腰排好队快速下楼，然后报警。(幼儿操作)

重复玩2到3次，加深幼儿映像。


